

Годъ XXXXV.

Суббота, 28-го Августа.

1882 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписька принимается въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи ВѢдомостей; въ уездныхъ горо-  
дахъ — въ уездныхъ полицескихъ управлени-  
яхъ; въ уездахъ у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же местахъ принимаются для  
оформления частныхъ объявлений.

№



65.

Подписанная цѣна за годовое издание ВѢдо-  
мостей на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ изъ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
и неофициальныхъ статей: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**Содержаніе:** Часть официальная. Дѣйствія Правительства. Определение правительющаго сената. Распоряженіе военного министерства. Правительственное сообщеніе. — Объявлѣнія. — Часть неофициальная. Отечественная хроника. Петергофъ. Москва.—Олонецкая газета. Пограничный вѣстникъ. Г. Петрозаводскъ. Открытие училища. Крестинскій приговоръ. Статистика преступлений. Торговая цѣна. Бессѣдъ въ Ухтской водостѣ. — Судебная хроника. — Иностранцы извѣстія. Телеграммы. Египетскій вопросъ. — Справочникъ указатель. Прѣкращеніе и выѣзжаніе. Объявление. Метеорологическіе наблюденія.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ

### Дѣйствія Правительства.

#### ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СЕ- НАТА.

По вопросу о томъ, на чей счетъ должны  
лечиться и содержаться въ больницахъ и  
домахъ для умалишенныхъ лицъ, содѣявшихъ  
преступленія и присылаемыхъ окружными судами  
для испытанія въ умственныхъ способ-  
ностяхъ.

1881 года декабря 9-го дня. По указу  
ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
правительствующій сенатъ слушалъ дѣло  
по рапорту министра внутреннихъ дѣлъ, отъ  
10-го февраля 1881 года за № 948, коимъ  
исправливается разъясненіе правительствую-  
щаго сената по вопросу о томъ: на чей  
счетъ должны лѣчиться и содержаться въ  
больницахъ и домахъ для умалишенныхъ  
лицъ, содѣявшихъ преступленія и присылаемыхъ  
окружными судами для испытанія въ  
умственныхъ способностяхъ. Приказали: Ми-  
нистру внутреннихъ дѣлъ, вошель въ прав-  
ительствующій сенатъ съ рапортомъ, отъ  
10-го февраля 1881 года за № 948, следую-  
щаго содержанія: Владимирскій губернаторъ  
представилъ министерству внутреннихъ дѣлъ  
зодатайство владимирскаго земскаго собрания  
о разъясненіи, на чей счетъ должны лѣ-  
читься и содержаться въ больницахъ и дома-  
хъ для умалишенныхъ лицъ, содѣявшихъ преступленія  
и присылаемыхъ владимирскими окружными  
судами для испытанія въ умственныхъ спо-

собностяхъ. Ходатайство это вызвало разно-  
мнѣніе, возникшее между губернскимъ  
правлениемъ, контроллюющимъ палату и губерн-  
ской земской управою по уплатѣ земству  
денегъ за содержаніе и лѣченіе болѣз-  
нныхъ лицъ. Такъ, по мнѣнію губернскаго  
правления и контрольной палаты, лица эти,  
какъ совершившія преступленія въ принадлеж-  
ности уполномѣшательства, на основаніи ст. 629 т.  
ХIII уст. общ. призр., и разъясненія совѣ-  
та государственного контроля, изложенного  
въ постановлѣніи его отъ 10 апреля 1870  
года, № 2,505, должны быть содержаны и  
пользованы со для заключенія ихъ въ дома-  
хъ умалишенныхъ на счетъ земства, а губерн-  
ская земская управа находить, что указаній  
ст. 629 т. XIII и разъясненіе государствен-  
ного контроля относятся лишь до лицъ, по-  
мѣщаемыхъ въ дома умалишенныхъ на основа-  
ніи прил. къ ст. 95 улож. о наказ., и что  
законъ этотъ долженъ быть примѣненъ къ  
нимъ не со дня заключенія ихъ въ дома  
умалишенныхъ, а со днѣ вступленія въ за-  
конную силу судебнѣхъ решеній о немѣніе-  
мости или содѣяніяхъ преступлений; до то-  
го же времени лица сіи, равно какъ и всѣ  
другія, присылаемые въ больницу для испы-  
танія — должны быть содержаны и пользо-  
ваны или на счетъ казны, или на счетъ об-  
щества, къ коимъ они принадлежать. Въ  
ст. 629 уст. общ. призр. изъяснено: „Люди,  
сдѣлавшіи въ принадлежащихъ сумасшествіе пре-  
ступленіе, принимаются въ дома (для ума-  
лишенныхъ) и содержатся безденежно“. Изъ  
дѣла же министерства усматривается, что  
вопросъ о порядке примѣненія означенной  
ст. 629 возникъ по Екатеринославской  
губерніи, именно по новодому состоявшемуся  
въ 1871 году въ совѣтѣ государственного  
контроля постановлѣнію о возвратѣ въ казну

денегъ, неправильно ассигнованныхъ въ  
1864—1868 годахъ на содержаніе въ ека-  
теринославской домѣ умалишенныхъ боль-  
ныхъ арестантовъ и, въ то же числѣ лицъ,  
чинившихъ преступленія въ принадлежности сумас-  
шествія. Министерство нашло, что по точ-  
ному смыслу ст. 629 уст. общ. призр. бѣ-  
здеяженіе содержатся въ дома умалишен-  
ныхъ не всѣ арестанты, которые  
признаны уполномѣшанными, а только тѣ,  
которые совершили преступленіе въ принадлежности уполномѣшательства, что можетъ быть  
определено толко подлежащимъ судебнѣмъ  
мѣстомъ. Принять за симъ справедливымъ,  
чтобы упомянутыи на содержаніе такихъ лицъ въ екатеринославской домѣ умали-  
шенныхъ деньги были возвращены въ казну,  
министерство сочло необходимымъ предвари-  
тельно имѣть въ виду положительныя дан-  
ныя о томъ, что всѣ тѣ арестанты, за со-  
держаніе которыхъ въ дома умалишенныхъ  
деньги уже получены, но подлежатъ, по  
мнѣнію контролера, возврату въ казну, были  
признаны совершившими преступленіе въ  
принадлежности уполномѣшательства по опредѣле-  
нію судебнѣхъ мѣстъ. Что касается ввѣхо-  
дающихъ въ эту категорію арестантовъ, то  
министерство высказалось, что относительно  
содержанія и лѣченія подобныхъ лицъ въ  
больницахъ и домахъ умалишенныхъ сущес-  
твуютъ особыя правила, изложенные въ ст.  
612 уст. общ. призр., на основаніи коихъ со-  
держаніе и лѣченіе такихъ арестантовъ,  
безъ различія дома ихъ болѣзней, относится  
на счетъ казны. Въ отвѣтъ на это, государ-  
ственный контролеръ, въ отвѣтъ отъ 17-го  
октября 1875 года за № 1,014, сообщилъ  
министерству, что, по разсмотрѣнію вновь  
обстоятельствъ этого дѣла, сенатъ государ-  
ственного контроля, согласно прежнему сво-

ему постановленію (23-го юли 1871 года), нашесть, что на основании ст. 629 укр. призр. общ. призр., на счетъ приказа должны содержаться, со дні заключенія въ домъ умалищенныхъ, тѣ только умалищенные арестанты, которые по судебному определению будуть признаны совершившими преступление въ припадкѣ умоноимѣтельства. При этомъ государственный контролеръ присовокупилъ, что, какъ оказалось изъ произведенной въ этомъ направлении переписки, изъ числа использовавшихъ въ екатеринославскомъ домѣ умалищенныхъ арестантовъ, на содержание которыхъ, по мнѣнію контролера, произведенъ былъ неправильно расходъ изъ казны, только нѣкоторые подходятъ подъ условия ст. 629, такъ какъ по состоявшимъ съ нихъ приговорамъ, они освобождены судомъ отъ наказаний, какъ учинившіе преступление въ умоноимѣтельства. Согласно сему, министерствомъ было сѣльано тогда же распоряженіе о возвратѣ въ казну денежнѣй, вытребованныхъ приказомъ на содержание лишь этихъ послѣднихъ арестантовъ. Въ этомъ же направленіи министерство полагало разрѣшить и ходатайство владимирскаго губернскаго земскаго собранія, о чёмъ явило въ сношеніе съ государственными контролерами. На это государственный контролеръ отозвался, что онъ вполнѣ согласенъ съ основаніями, приведенными въ отношеніи государственного контроля отъ 17-го октября 1875 года, № 1,014, и потому, полагаетъ, что на счетъ приказовъ общественнаго призыва (или земства) должны содержаться, со дні заключенія въ домъ умалищенныхъ, тѣ только умалищенные арестанты, которые по судебному определению будуть признаны совершившими преступление въ припадкѣ умоноимѣтельства. За симъ, принимая во вниманіе, что воззрія по Екатеринославской и Владимирской губерніямъ недоразумѣнія относительно применения ст. 629 укр. общ. призр., могутъ встрѣтиться и во другимъ губерніямъ, министру внутреннихъ дѣлъ, въ виду вышеизложенного, полагать бы: статью эту разъяснить въ той смысли, что въ домахъ умалищенныхъ, подъдоместичныхъ, приказъ общественнаго призыва и земскій учрежденія, содержатъ безплатно со дні заключенія въ умалищенные арестанты, которые по судебному определению будуть признаны совершившими преступление въ припадкѣ умоноимѣтельства, ст. 629ъ предположеніемъ согласился и министерство финансовъ. Рассмотрѣть вышеизложеній рапортъ министра внутреннихъ дѣлъ и принимая во вниманію: 1) что principio настолаго представления министра послужило возникшее между некоторыми земскими и

правительственными учрежденіями недоразумѣніе при примененіи 629 ст. укр. общ. призр. т. XIII ст. зак. изд. 1857 года, къ разрешенію вопроса о томъ, на чей счетъ должна лѣчиться и содержаться въ больницахъ и домахъ для умалищенныхъ лица, сдѣлавшіе преступленія и присланные окружными судами для испытания въ умственныхъ способностяхъ; 2) что въ статьѣ этой изъясняено, что въ дома для умалищенныхъ принимаются и содержатся безденежно люди, сдѣлавшіе преступленія въ припадкахъ сумасшествія; признаніе же лица совершившаго преступленіе въ таковомъ припадкѣ можетъ постѣдоватъ только по определенію подлежащаго судебнаго мѣста; 3) что, вслѣдствіе сего, и сила поминувшей статьи можетъ распространяться только на тѣхъ изъ содержащихся въ домахъ для умалищенныхъ арестантовъ, надъ которыми состоялись и вошли въ законную силу определенія судебнаго мѣста о томъ, что преступленія совершены имъ въ припадкахъ умоноимѣтельства, и 4) что таковое разъясненіе 629 ст. укр. общ. призр. подтверждается, кроме того, какъ содержаніемъ ст. 612 того же устава, по смыслу коей всѣ остальные арестанты, неподходящіе подъ указанную категорію и безъ различія рода ихъ болѣзней, содержатся и лѣчатся въ больницахъ и домахъ для умалищенныхъ, на счетъ казны, такъ и содержаніемъ 976 и 977 статей укр. уголовн. суд., т. XV ч. 2, изд. 1876 года, на основаніи коихъ всѣ расходы по уголовнымъ дѣламъ производятся изъ суммы, состоящихъ въ распоряженіи правительства и при исполненіи приговора, принимаются на счетъ казны, за исключеніемъ лишь нѣкоторыхъ, которые взимаются съ тѣхъ, на коихъ они обращены судомъ, причемъ въ числѣ послѣднихъ не указаны расходы по содержанию лишь въ домахъ умалищенныхъ для испытания въ умственныхъ способностяхъ — правительству сенатъ опредѣляетъ: разъяснить, что на основаніи 629 статьи укр. общ. призр., въ домахъ для умалищенныхъ, подъдоместичныхъ приказъ общественнаго призыва или земскій учрежденія, содержатся безплатно, со дні истуканія въ законную силу определенія подлежащаго судебнаго мѣста, тѣ арестанты, которые симъ определеніемъ признаны совершившими преступление въ припадкѣ умоноимѣтельства. О чёмъ министра внутреннихъ дѣлъ, въ разрѣшениѣ рапорта отъ 10-го февраля 1881 года за № 948, а также министра финансовъ и государственного контролера, уведомить указами, для приведенія же изложеннаго выше разъясненія во всеобщее сѣльане, для должностнаго, въ чёмъ до-

кого касаться будетъ, исполненія, привести въ настояще определеніе правительства сената въ «Собрание узаконеній и распоряженій Правительства».

#### Распоряжение военного министерства.

О годовомъ призыва новобранцевъ.

Во исполненіе Высочайшаго тказа правительству сенату, посѣдѣдавшаго 18-го мая сего года и согласно ст. 131 устава о воинской повинности (по продолженію 1876 года), военный министръ, представивъ составленное военнымъ министерствомъ распоряженіе годового призыва новобранцевъ текущаго года по губерніямъ и областямъ, просилъ распоряженіе правительству сената объ обнародованіи оного, ст. тѣль чтобы, на основаніи этого распоряженія, губернскіи и областныи по воинской повинности приуетствія распределѣли общій годовой призывъ каждой губерніи и области между призывающими участками оныхъ, соразмѣрно числу лицъ, внесенныхъ въ участковые призывающиесписки.

Росписаніе годового призыва 1882 года по губерніямъ и областямъ.

	Въ каждой губерніи и области призываются взять воинскую повинность.
Акмолинская область	107
Архангельская губернія	724
Астраханская	986
Бессарабская	3,282
Варшавская	2,896
Вилейская	3,571
Витебская	2,765
Владимирская	3,517
Вологодская	2,537
Вознесенская	5,244
Воронежская	5,630
Вятская	6,414
Гродненская	3,314
Дагестанская область	47
Область войска Донского	1,230
Екатеринославская губернія	4,113
Елисейская	752
Забайкальская область	453
Иркутская губернія	825
Казанская	4,823
Калужская	1,824
Киевская	2,868
Ковенская	6,336
Костромская	3,982
Курская область	3,146

Воронежская губернія	1,593
Курская	5,127
Киевская	1,485
Кишиневская	2,866
Лифляндская	1,530
Ломжинская	2,236
Литовская	3,806
Могилевская	3,191
Московская	3,919
Нижегородская	3,569
Новгородская	2,859
Олонецкая	736
Оренбургская	2,258
Орловская	4,607
Пензенская	3,360
Пермская	6,161
Петроковская	2,189
Плоцкая	1,514
Подольская	5,811
Полтавская	6,097
Псковская	2,192
Радомская	1,693
Рязанская	4,488
Самарская	5,620
С.-Петербургская	2,422
Саратовская	5,256
Семипалатинская область	55
Симбирская губернія	3,663
Смоленская	3,164
Ставропольская	1,295
Сувалкская	1,550
Сызранская	1,768
Таврическая	2,104
Тамбовская	5,905
Тверская	4,066
Терская область	140
Тобольская губернія	2,928
Томская	2,251
Тульская	3,485
Уфимская	4,073
Харьковская	5,182
Херсонская	4,439
Черниговская	4,876
Эстляндская	919
Ярославская	2,312
Иркутская область	26
Итого	212,000

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНИЕ.

16-го сего августа, въ 6 часовъ вечера, въ городе Саратовѣ, во время прогулки въ саду мѣстного тюремнаго замка одного арестанта, обвиняемаго въ государственномъ преступлении, къ тюремной оградѣ подѣхала телѣжка съ двумя сѣдоками; вслѣдъ затѣмъ арестант бросилъ песку въ глаза сопровождавшему его надзирателю, а одинъ изъ сѣдоковъ, двумя выстрелами изъ револьвера смертельно ранилъ надзирателя, послѣ чего арестантъ не-

распочѣвъ черезъ ограду, сѣлъ въ телѣжку и все трое быстро подѣхали по направлению отъ тюремнаго замка. Тѣмъ временемъ собравшійся народъ бросился за бѣжавшими, телѣжка опрокинулась и преступники были задержаны, причемъ толпа съ ожесточениемъ начала ихъ бить, и хотя полиція, совмѣстно съ вызванной для прекращенія насилия воинской командой, удалось отбитъ преступниковъ, но одинъ изъ нихъ, по дорогѣ въ больницу умеръ отъ нанесенныхъ ему побоевъ. Лицо, стрѣлявшее въ надзирателя, и арестантъ были доставлены въ замокъ и первый, на первоначальномъ допросѣ, назвался сыномъ землевладѣльца Саратовской губерніи, Валашовскаго уѣзда, Петромъ Сергеевичемъ Поливановымъ, — личность же умершаго преступника еще не обнаружена.

Дознаніе производится и уже послѣдовало распоряженіе о передачѣ онаго по окончаніи на разсмотрѣніе военного суда.

## Объявленія.

## О вызовѣ къ выполнению воинской повинности.

Каргопольское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ вышеуказанные дни:

Въ 1-мъ призываѣмъ участкѣ въ г. Каргополь 15 ноября, во 2-мъ призываѣмъ участкѣ въ дер. Андреевской, Андреевской вол. 1 ноября, въ 3-мъ призываѣмъ участкѣ въ сел. Большомъ-Коневѣ, Минсковской вол. 9 ноября 1882 г.

Къ вышеуказаннымъ днамъ въ подлежащіе призывные пункты должны явиться:

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду, по 109 и 112 ст. устава о воинской повинности.

2. Подлежащіе на основаніи 158, 217 и 218 статей устава о воинской повинности, назначенію на службу безъ жребья.

3. Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва; и

4. Всѣ внесенные въ призывные списки сего года за исключеніемъ:

1) лицъ, возведенныхъ по внесеніи въ призывной списокъ въ священный сань православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ псаломщиковъ;

2) лицъ, получившихъ отсрочку по имущественному положенію;

а) по имущественному положенію (ст. 52).

б) для окончанія образованія (ст. 53) и  
в) вслѣдствіе нахожденія на службѣ по контракту на судахъ торгового флота (ст. 66).

3) лицъ, кому по семейному положенію предоставлено присутствіемъ право на льготу первого разряда.

По окончаніи пріёма новобранцы будуть временно распущены по домамъ по 25-го ноября.

Пудожское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ вышеуказанные дни:

Въ первомъ призываѣмъ участкѣ въ г. Пудожѣ 1 ноября и во второмъ участкѣ въ дер. Вершининой Вершининской волости 10 ноября.

Къ вышеуказаннымъ днамъ въ подлежащіе призывные пункты должны явиться:

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду, по 109 и 112 ст. устава о воинской повинности.

2. Подлежащіе на основаніи 158, 217 и 218 статей устава о воинской повинности, назначенію на службу безъ жребья.

3. Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва; и

4. Всѣ внесенные въ призывные списки сего года за исключеніемъ:

а) лицъ, возведенныхъ постъ того въ священный сань православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ псаломщиковъ;

б) тѣхъ обучающихся въ учебныхъ заведеніяхъ, кому дана присутствіемъ отсрочка для окончанія образованія и

в) лицъ, получившихъ отсрочку вслѣдствіе нахожденія на службѣ по контракту на судахъ торгового флота;

г) лицъ, получившихъ отсрочку по имущественному положенію;

и) лицъ, пользующихся льготою первого разряда, кроме случаевъ, когда о привлечениіи ихъ на службу въ войска состоится особое, на основаніи ст. 152, Высочайше утвержденное мнѣніе государственного совета.

## ТОРГИ.

Олонецкое горное правленіе, назначивъ присутствіе свое въ рѣшительный торгъ 16 ноября 1882 г., на поставку въ 1883 г. въ госпиталь и аптеку Олонецкихъ заводовъ

материалы и принесены, по мѣрѣ ихъ на-  
добности, приглашаются на оные желающихъ,  
съ тѣмъ, чтобы таковыя явились на опредѣ-  
ленный выше день съ законными залогами и  
свидѣтельствами о своемъ зданіи, въ горючее  
прашеніе, тѣмъ могутъ видѣть какъ въ дѣ-  
негора, такъ и раньше, во всѣ присутствен-  
ные дни, ходили на исполненіе поисковой  
воставки.

### Продажа имѣній.

Отъ С.-Петербургскаго губернскаго  
правленія объявляется, что согласно пред-  
ставлению Старшаго уѣзданаго полицейскаго  
управленія, для удовлетворенія частныхъ  
долговъ гмершей помѣщицы Екатерины  
Александровой Кафтнеровой, — всего 35,433  
руб. 11 коп., будетъ вновь продаваться съ  
публичныхъ торгоў имѣніе, принадлежащее  
наследникамъ Кафтнеровой: поручику Алекс-  
ѣю, сыновику Николаю, сестрѣ ихъ Ека-  
теринѣ Васильевнѣ Черкасовой, дворянину  
Алексѣю и сестрѣ его, Варварѣ Вене-  
диктовнѣ Маргитинѣ и Александру Вене-  
диктовой Сабашевой, состоящее Олонецкой  
губерніи, Вытегорскаго уѣзда, 3 стана,  
Ухтской волости, заключающее въ себѣ:  
дер. Клиновской и Монсѣевской, о旤 же  
Черницизы и Таболкины 19 душевыхъ на-  
дѣловъ и при нихъ 96 д. 1,170 саж. удоб-  
ной и неудобной земли и особо въ дачѣ подъ  
назначеніемъ отхожихъ сѣнныхъ поко-  
сось и лѣса, лежащихъ по обѣ стороны рѣкъ  
Ухты и около озера Лача въ четырехъ  
участкахъ 1,439 д. 2,061 саж. земли пре-  
имущественно изъ лесовъ, изъ этого числа  
во владѣніи помѣщикомъ осталось земли  
1,397 дес. 1,128 саж., — описано имѣніе  
вместѣ съ нальями въ 3,428 руб. 83 коп.  
Продажа эта постѣдная и окончательная,  
будетъ производиться въ срокъ торга 29  
сентября 1882 г., съ переторжкою чрезъ  
три дня съ 12 часовъ утра, въ присутствіи  
С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ  
которомъ желающие могутъ разсмотривать  
опись и другія бумаги до врѣдами сей и  
публикаціи относящіяся (2).

За видѣ-губернатора, за обѣдѣніемъ  
Совѣтника Касперсена.

Г. Г. Г.

Редакторъ Поповъ, выступающій за  
губернатора въ засѣданіи и въ засѣданіи  
Совѣтника Касперсена.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### Отечественная Хроника.

##### Петергофъ.

Высочайшій смотръ усть-ижорского  
сапернаго лагеря, 18 августа, въ 9 часовъ  
45 минутъ утра, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГО-  
СУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и Ихъ Императорскія Вы-  
сочества Государы Насѣдники Цесаревичъ,  
Великіе Князья Георгій Александровичъ,  
Михаилъ Николаевичъ и Николай Никола-  
евичъ Младший изволили выѣхать изъ Петер-  
гофа, съ экстреннымъ побѣздомъ соединитель-  
ной вѣтви, до Колюнна, откуда въ экипажахъ  
прослѣдовали въ усть-ижорский саперный  
лагерь; тамъ изволили смотрѣть на атаку и  
оборону полеваго укрѣпленія, на стрѣльбу  
въ цѣль изъ крѣпостныхъ орудій, мортиры,  
взрывы полевыхъ и водныхъ фугасовъ, каме-  
нометовъ, наводку понтоннаго моста черезъ  
Неву, и проч. По наведенному и скрытенному,  
въ 23 минуты, мосту ИХЪ ИМПЕРА-  
ТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА изволили пройти  
пѣшкомъ на правый берегъ Невы и обратно.  
У крытыхъ бесѣдокъ, на мѣстѣ старого Петров-  
скаго укрѣпленія, крестыне Ивановской воло-  
стї привѣтствовали ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА  
хлѣбомъ-солью. Смотръ закончился взрывомъ  
горна въ 128 пудовъ пороха. Поблагодарили  
всѣхъ начальствующихъ лицъ, ИХЪ ИМПЕ-  
РАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочес-  
тва изволили уѣхать обратно въ Петергофъ,  
куда прибыли въ 5 часовъ 42 минуты полу-  
дни.

Ровно въ 11 часовъ 35 минутъ утра  
Императорскій поѣздъ остановился у станціи  
николаевской желѣзной дороги Колюнна. По  
выходѣ изъ вагона ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ  
ВЕЛИЧЕСТВА были встрѣчены петербург-  
скимъ губернаторомъ, тайнымъ советникомъ  
Лутковскимъ. Здѣсь же начальникъ изкор-  
скихъ заводовъ, капитанъ 1-го ранга Гиль-  
подалъ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ развертъ-  
ти съ состояніемъ этихъ заводовъ. ЕГО ВЕЛИЧЕ-  
СТВО изволилъ быть въ скруткѣ лейб-  
гвардіи сапернаго батальона, а Ихъ Импера-  
торскія Высочества Государы Насѣдники Цесаревичъ и Великій Князь Георгій Александровичъ въ формѣ гвардейскаго экипажа,

вмѣстѣ съ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМИ при-  
были Ихъ Императорскія Высочества Вели-  
кіе Князья Насѣдники Александровичъ, Миха-  
илъ Николаевичъ и, какъ дежурный флагел-  
ьдътантъ, Николай Николаевичъ Младший,

а также командающій Императорскими гла-  
вною квартирой, генераль-адъютантъ Рихтеръ,  
генераль-адъютантъ Черевицъ и нѣсколько  
лицъ Свиты ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

Пройдя устланнны краснымъ сукномъ и  
коврами стационарныя комнаты, ИХЪ ВЕЛИ-  
ЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГО-  
СУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволили  
сѣсть въ открытую коляску запряженную  
тройкою лошадей, въ которой по шоссе про-  
слѣдовали въ усть-ижорскій лагерь, къ ар-  
тиллерийскому полигону, где былъ выстроенъ  
почетный караулъ отъ лейб-гвардіи сапер-  
наго батальона, со знаменемъ и музыкой, и  
гдѣ ожидали приѣза Высочайшихъ Особъ  
всѣхъ начальствующихъ лица. Тутъ измѣнилок-  
лады ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ: началь-  
никъ лагеря — о произведеніяхъ саперныхъ  
работахъ и начальникъ артиллерийскаго по-  
лигона — о предстоящей стрѣльбѣ изъ кре-  
постныхъ орудій.

Пропустивъ церемоніальный маршъ по-  
четный караулъ, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ  
Высочества изволили подняться въ устроен-  
ную на батарейномъ валу и разукрашенную  
различными флагами бесѣду, откуда наблю-  
дали за ходомъ маневра, по атакѣ и оборонѣ  
полеваго укрѣпленія, который закончилъ  
контр-атакой обороняющихся. Къ концу  
этого маневра, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ  
съ Государемъ Насѣдникомъ Цесаревичемъ  
и прочими Великими Князьями входилъ на  
атакующее укрѣпленіе, которое изполнило  
укуталось замѣмъ отъ ружейныхъ и пушеч-  
ныхъ выстреловъ.

За маневромъ сдѣловаstra стрѣльба изъ кре-  
постныхъ орудій и полевыхъ мортиръ по  
осаднымъ батареямъ и полевому укрѣпленію  
впереди полигона и осмотръ вѣкоторыхъ  
практическихъ работъ, различныхъ учебныхъ  
снарядовъ и полевыхъ мостовъ.

Затѣмъ были произведены гальваническими  
командами саперныхъ батальоновъ взрывы  
полевыхъ фугасовъ и каменометовъ, рас-  
положенныхъ нѣреди предметныхъ укрѣп-  
леній, съ цѣлю отраженія атаки непріятеля  
на переправу. Отсюда ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА  
изволили перѣѣхать на берегъ Невы,  
гдѣ на мѣстѣ, сохранившися стѣны петров-  
скаго укрѣпленія (Шторы-ланца) были уст-  
роены бесѣдка и палата, декорированные  
различными флагами и цветущими растені-  
ями. Здѣсь ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИ-  
ЧЕСТВА были встрѣчены и привѣтствены  
депутаціей отъ крестьянъ Ивановской воло-  
стї, Шлиссельбургскаго уѣзда, которая, во  
глазъ со своимъ населеніемъ старшинами, ухо-  
стомлась поднести ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ  
хлѣбъ-солью. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, ин-

достоин привлечь подносимую хлѣбъ-соль и выражать депутатіи благодарность, замѣтить ей, что ОНЪ не забыть и пропилогоднюю ихъ хлѣбъ-соль, поднесенную имъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ, тоже въ день смотра усть-ижорского лагеря.

Близъ бесѣдки, изъ которой ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА наблюдали наводку моста, играл оркестр музыки лейбъ-гвардии саперного батальона и собралось много публики, прибывшей нарочно изъ Петербурга и изъ некоторыхъ мѣстъ. Правый берегъ Невы также былъ покрытъ зрителями. Наводка понтонного моста произведена въ блестательномъ порядке и съ изумительной быстротою. Мостъ наведенъ и скрытъ въ 23 минуты ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИЯ ВЕЛИЧЕСТВА и ИХЪ Императорскія Высочества изволили первыми пройти по мосту, на правый берегъ Невы, где masses народа привѣтствовали ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА воисторженіемъ, долго неуловимымъ "ура". Возвратясь обратно по мосту на лѣвый берегъ Невы, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволили купить чай, сервируанный въ палатѣ.

Переправа войскъ черезъ мостъ, значившаяся въ программѣ Высочайшаго смотра, была отменена.

Затѣмъ начались взрывы подводныхъ фугасовъ и береговыхъ каменометовъ. Ихъ было много, всѣ они вполне удались и представляли чрезвычайно интересное зрѣлище. Кромѣ того было взорвано платье и съ лѣваго берега производилась пушечная и ружейная стрѣльба по предполагаемому непріятелю.

При воисторженіяхъ крикахъ публики и войскъ, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА перебѣгали на редутъ, находящійся на колпинскомъ шоссе, съ которого изволили сходить за взрывомъ горна, изъ 128 пудовъ вѣроха. Немедленно послѣ извѣстной команды, въ мѣстѣ обозначенномъ краснымъ флагомъ, поднялся въ небо громадный разбѣровъ черный столбъ, посыпался взрывъ и почувствовалось легкое колебаніе земли. Послѣ взрыва саперы были произведены атаки и вынужнѣе зорони горна.

Поблагодаривъ начальствующихъ лицъ и осчастлививъ нижнихъ чиновъ Царскимъ спасибо, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества, при крикахъ "ура" войскъ усть-ижорского лагеря, изволили отбыть изъ Колпино, на станцію желѣзной дороги, откуда, по соединительной вѣтви, проѣхѣдовали въ Петербургъ.

Вскорѣ по прибытии въ лѣтнюю резиден-

цию "Александрия", ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ представился директоръ Императорскаго ботаническаго сада, годнестій ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА распустившій въ тѣ же дни гигантскій цветокъ Victoria regia, который покоялся на кольцеобразной массѣ изъ различныхъ обыкновенныхъ цветковъ, сгущившихъ гигантъ портъ-букею.

Отѣзда Королевы Элизаветы, — 17-го августа, въ часъ 30 минутъ юноудини, съ величествомъ Королева Элизавета изволила отбыть изъ Стрѣльны за границу.

На станцію желѣзной дороги Королеву Элизавету изволили провожать и прощаться съ Нею ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЪ ИМПЕРАТОРЪ, ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦА, прибывшие изъ Александрии въ открытой коляскѣ, и ИХЪ Императорскія Высочества Великіе Князья Алексій, Сергій и Павелъ Александровичи, Михаилъ Николаевичъ съ Августейшими Сыновьями, Николай Николаевичъ Младшій, Великая Княгиня Екатерина Михаиловна съ Детьми и проче Члены Императорской Фамилии.

Кромѣ Высочайшихъ Особъ на станціи собралось много придворныхъ и знатныхъ лицъ обоего пола, нарочно прибывшихъ изъ Петербурга и другихъ мѣстъ. Здесь же находились оберъ-гофмаршалъ Нарышкинъ, командующій Императорской главной квартирною генераль-адъютанта Рихтеръ, генераль-адъютантъ Черевинъ, управляющій петергофскимъ дворцовымъ правленіемъ. Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генераль-маіоръ Араповъ, поднестрій Королевѣ роскошный букетъ живыхъ цветовъ, комендантъ города Петербурга, генераль-лейтенантъ Фрейгантъ и греческій поэзреній въ дѣлахъ.

Королева прибыла на станцію вмѣстѣ съ Августейшію Родительницею, Великою Княгинею Александрою Юсупову и Своими Братями, Великими Князьями Дмитриемъ и Константиномъ Константиновичами.

Простились съ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМИ ВЕЛИЧЕСТВАМИ и со всѣми проѣхавшими лицами, Королева проѣхѣдовала въ салонѣ-вагонѣ экстренного поѣзда, который вскорѣ послѣ этого отошелъ изъ Петербурга, куда подѣхали провожать Королеву Великая Княгиня Александра Юсуповна и Великие Князья Сергій и Павелъ Александровичи и Дмитрий и Константинъ Константиновичи.

По отѣзде Королевы ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЪ ИМПЕРАТОРЪ И ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРА-

РИЦА изволили отбыть въ томъ же открытомъ экипажѣ обратно въ Александрию. Собравшись у стрѣльинской станціи и попутъ Императорскаго сѣдана публика радостно привѣтствовала ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА.

Королева Элизавета, по прибытии въ Петербургъ, изволила перѣѣхать съ балтийской желѣзной дороги на варшавскую въ экипажѣ, откуда въ 2 часа 10 минутъ пополудни отправилась съ экстреннымъ поѣздомъ на дальнѣйший путь.

**Телеграмма генераль-адмирала.**  
Его Императорское Высочество Генераль-Адмираль Великий Князь Константии Николаевичъ, получивъ извѣстіе о смерти своего воспитателя, генераль-адъютанта, адмирала, графа Федора Петровича Литкі, немедленно телеграфировалъ сину скончавшагося графа, ище директору инспекційскаго департамента морскаго министерства, капитану 1-го ранга, графу К. Ф. Литкѣ, изъ Литкі, отъ 9 августа, слѣдующее:

"Глубоко пораженъ грустной вѣстью извѣлива вѣраго 50-лѣтнаго друга, которому всѣмъ обязанъ. Несказанно сожалѣю, что не могу съ нимъ проститься, обнять его и отдать ему послѣдній долгъ. Память его для меня незабвѣнна".

**КОНСТАНТИНЪ.**

**— Осмотръ фрегатовъ "Князь Пожарский" и "Свѣтланъ".** — Въ "Кронѣ Вѣстника" сообщены слѣдующіе, между прочимъ, подробности произведенаго 13-го августа Его Императорскаго Высочествомъ Главнымъ Начальникомъ флота и морскаго вѣдомства осмотра фрегатамъ — "Князь Пожарский" и "Свѣтланъ".

Его Высочество изволилъ прибыть на Большой рейдъ изъ Петербурга, въ 10½ часовъ утра, на паровой яхтѣ "Стрѣльна". Съ Великимъ Княземъ прибылъ Его Высочество Евгений Максимилиановичъ Герцогъ Лейтенбергскій.

Приѣхавъ рапортъ главнаго командаира, Великий Князь пересѣѣхъ на паровой катеръ "Прібой", и направился на броненосный фрегатъ "Князь Пожарский". Окончивъ смотръ, Его Высочество простился съ офицерами и командой, благодарили ихъ за службу и успехи и подѣлѣ руку командаиру и старшему офицеру, капитану лейтенанту Алагрееву.

Съ фрегата "Князь Пожарский" Великий Князь направился на фрегатъ "Свѣтланъ". Эдѣсь Великий Князь, послѣ подробнаго смотра фрегата и по окончаніи произведеній на пемъ маневрахъ, изволилъ благо-

зарить адмирала, команда, офицеров и команду и подал руку командиру и старшему офицеру, капитану-лейтенанту И. И. Скрыденко, благодаря их за столь успешные результаты практического плавания с новобранцами.

Это плавание продолжалось около 6 недель. В это время фрегат "Святана" сплавил 1.672 мили под парусами, 270 миль под парусами. Всей команды на фрегате 410 человек, из них 260 новобранцев.

Смотр обоих фрегатов был окончен в 2 часа 40 минут и продолжался около 4 часов.

### Москва.

**Смотр войск на Ходынском поле и всероссийская выставка.** — 11-го августа, Его Императорское Высочество Генерал-Фельдмаршал Великий Князь Николай Николаевич произвел смотр на Ходынском поле смотру всей кавалерии лагерного собора. На смотре представились Его Высочество, как сообщается въ "Русской Инвалиде", вся 1-я кавалерийская дивизия и два полка 13-й кавалерийской дивизии. Къ 8 часамъ утра полки выстроились противъ Петровского дворца икою, всему кавалерю командовал начальник 1-й кавалерийской дивизии, генераль-лейтенантъ Духтуровъ. Объехавъ полки и поздоровавшись съ людьми, Его Высочество вызвалъ офицеровъ всѣхъ полковъ на середину и пропустилъ мимо себя разными аллюрами справа по три. Тѣй офицеровъ Его Высочество остался доволенъ. Послѣ того всѣ полки проходили мимо Его Высочества справа, но три разными аллюрами, и вторично четвертые эскадроны полка спрашивали по одному въ карьеръ съ рубкой и фланкировкой; казаки же съ пальбой. Были Его Высочество напечь вообще хорошимъ и несолько разъ благодарили людей.

Вторую половину смотра составили полковые ученыя, каждаго изъ шести полковъ по очереди. Построение, ломка фронта и все движение дѣлались стройно, спокойно и отчетливо; въ особенности хороши были атаки и назначь лава. Каждый полкъ несолько разъ заслуживалъ одобрения Его Высочества, особенно же благодарность и похвала удостоился получить 13-й уланский владимирский полкъ со своимъ командиромъ, полковникомъ Борисовымъ, за прымерную стройность движений и исправку людей.

Въ 7 часовъ вечера Его Высочество Великий Князь Николай Николаевичъ, въ сопровождении командующего войсками графа Брезерна-де-ла-Гарди, московского генераль-губернатора генераль-адъютанта князя Дол-

горукова и многочисленной свиты, произвѣль обѣядь лагеря.

Обѣдная войска и здоровась съ людьми, Великий Князь передавалъ каждому полку, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ изволилъ имъ кланяться.

Въ отѣть на это раздавалось восторженное "ура" и войска бросали вверхъ шапки.

Потомъ состоялась зара съ церемонией. По окончаніи зари, Его Высочество Генерал-Фельдмаршалъ очастливилъ сибирскій гренадерскій полкъ, котораго состоятъ Шефомъ, принялъ приглашеніе офицеровъ полка изъложить къ нимъ въ общее лагерное офицерское собрание на чашку чаю, который былъ сервированъ въ саду.

Его Высочество принялъ изъ рукъ команда сибирскаго полка бокалъ, провозгласилъ тостъ за здоровье ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА; грянуло "ура", единодушно подхваченное солдатами. Затѣмъ командръ сибирскаго гренадерскаго полка, баронъ фонъ-дер-Ховенъ, провозгласилъ тостъ за здоровье Великаго Князя на что Его Высочество отвѣчалъ тостомъ за всю русскую армию. Оба тоста были приняты восторженно всѣми присутствовавшими.

Во время пребыванія Ихъ Высочествъ, въ офицерскомъ собрании играли два хора военной музыки; въ девятомъ часу былъ сожженъ фейерверкъ и горѣлъ щитъ съ вензелемъ Его Высочества. Въ три четверти девятаго Великий Князь, простиравшись съ присутствующими, отбылъ изъ лагеря вмѣсть съ Великимъ Княземъ Петромъ Николаевичемъ.

Въ числѣ приглашенныхъ на праздникъ находились двое французскихъ офицеровъ: прибывшихъ въ Москву на время смотровъ, подполковникъ кавалеріи баронъ Ротвильръ и артиллерійский маюре Фуаръ.

— 12-го августа, послѣ смотра и маневра кавалеріи на Ходынскомъ полѣ, Его Высочество Великий Князь Николай Николаевичъ Старший съ Великимъ Княземъ Петромъ Николаевичемъ поѣхали, какъ сообщается въ той же газѣтѣ, выставку, начавъ осмотръ съ машинного зданія. Встрѣченіе предсѣдателемъ комиссіи по устройству военнаго отѣла, генераль-лейтенантомъ барономъ Штайнгедемъ, и членами комиссіи, Ихъ Высочества, въ сопровождѣніи генераль-адъютанта князя Долгорукаго, многихъ генераловъ и свиты, перешли въ воинскій отѣль, где выслушали объясненія полковника Борисова о предложенныхъ имъ способахъ подъема тяжелыхъ орудій и объясненія генераль-лейтенанта барона Штайнгеля относительно

рельефныхъ картъ выставленныхъ главнаго штабомъ. Ихъ Высочества долго останавливались также у моделей Плевны и ее окрестностей.

Въ артиллерійской части военного отѣла при обыкновенныхъ даваемыхъ капитаномъ фонъ-дер-Ховеномъ Ихъ Высочества обратили внимание на острумные и практические станки для извѣшиванія патроновъ, для обертки пуль бумагою и автоматической вставки капсюля. Образцы разныхъ сортовъ пороха, выставленные охтенскимъ пороховымъ заводомъ, полковникомъ Винеромъ и модели пороховыхъ машинъ, изготовленныя заводчикомъ Титовымъ, также обратили на себѣ вниманіе Ихъ Высочествъ.

Осмотрѣвъ образцы новой формы обмунированія и снаряженія пѣхотного солдата, выставленные въ интенданцкой части военнаго отѣла, и поблагодаривъ лицъ, дававшихъ объясненія, Ихъ Высочества прослѣдовали въ морской отѣль, где выслушали объясненія капитана 2-го ранга Чайковскаго.

Затѣмъ, черезъ зданіе машинного отѣла, Ихъ Высочества прослѣдовали въ павильонъ изѣлѣй с.-петербургскаго металлическаго завода, где Имѣ было обращено вниманіе на составной шарнирный лафетъ системы Креля, на образцы стальной шрапнели и другіе предметы.

У зданія сельско-хозяйственныхъ машинъ и орудій Ихъ Высочества и свита сѣли въ вагоны электрической желѣзной дороги, по которой съ замѣчательною быстротою были перевезены къ кустарному отѣлу, и, по осмотрѣ изѣлѣй крестьянъ, отправились къ Царскому павильону, где Ихъ Высочествамъ былъ предложенъ заѣтрактъ.

Въ 2 часа Ихъ Высочества изволили отѣсть на разлаковую желѣзную дорогу, где Ихъ ожидали высшее начальство, начальники отѣльныхъ частей и офицеры 9-го гренадерскаго Имѣни Его Высочества полка. Его Высочество, обратясь къ высшимъ военнымъ начальникамъ, выразилъ имъ свою благодарность за прекрасное состояніе войскъ Ходынского лагеря, а офицеровъ и команда сибирскаго полка благодарили за блистательное состояніе, въ которомъ представилъ полкъ на учены 10 августа, а также за чувства любви и преданности, съ которыми встрѣтили своего Шефа сибиримъ.

Выйдя изъ вагонъ, Его Высочество, снявъ фуражку, обратился къ присутствующимъ съ милостивыми словами: "Спасибо, счастливо вамъ за все".

## Олонецкая Лѣтопись.

Приглашение къ пожертвованиямъ.

I.

Благотворительныя пожертвования въ пользу Общества Добровольного Флота въ Олонецкой губерніи принимаются: въ губернскомъ городѣ — въ канцеляріи губернатора и у Петрозаводского полиціймайстера; въ уѣздныхъ городахъ и уѣздахъ — у мѣстныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

II.

Благотворительныя пожертвования въ пользу Общества Красного Креста, на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ и въ пособіе пострадавшимъ отъ общественныхъ бѣдствій, принимаются въ Олонецкой губерніи: въ губернскомъ городѣ — въ губернаторской канцеляріи и у Петрозаводского полиціймайстера; въ уѣздныхъ городахъ и уѣздахъ — у мѣстныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

Г. Петрозаводскъ, 27 августа.

Открытие образцового училища.—16-го августа, въ селеніи Намойныхъ-Пескахъ, Лодейнопольского уѣзда, открыто Вознесенское одноклассное сельское училище вѣдомства министерства народного просвѣщенія.

Крестьянскій приговоръ Кондушской волости на приобрѣтеніе иконы св. Александра Невскаго.—Крестьяне Кондушской волости, Бытегорского уѣзда, Олонецкой губ., будучи на волостномъ сходѣ 17-го июня сего года, постановили приговоръ, которымъ назначили собрать по 1 к. съ души, всего 22 р. 86 к., на приобрѣтеніе для волостного правленія иконы св. Александра Невскаго. — Тѣми же крестьянами 8-го мая 1879 года былъ составленъ на волостномъ сходѣ приговоръ, отчisлившій изъ свободныхъ суммъ волости 40 руб. на приобрѣтеніе иконы святыхъ, честуемыхъ св. церковю 2-го апрѣля, съ помытіемъ избавленіемъ Государя Императора отъ угрожавшей опасности; кроиъ того на этотъ же предметъ была открыта частная добровольная подніска, которая дала рублей — 15 20.

Статистика преступлений и проступковъ въ Олонецкой губерніи за 1881 годъ.—Въ разсмотрѣніи мѣстной палаты уголовного и гражданскаго суда въ минувшемъ 1881 году находилось дѣлъ о преступленіяхъ и проступкахъ 211 (менѣе предшествовавшаго года на 79), по которымъ осуждено: муж. 241, женщ. 37 (противъ 1880 года — муж. менѣе на 22, женщ. болѣе на 10).

Въ теченіи 1870—1881 годовъ наиболѣе важныхъ преступлений судилось:

	1870—79 г.	1880 г.	1881 г.
оскорблѣніе святыни и нарушение ніе церкви, благочинія .	1	1	1
святотатство .	16	1	1
смертоубийство .	86	10	10
зажигательство .	9	—	2
разбой и грабежъ .	71	1	1

Наибольшее число преступлений и проступковъ, осужденныхъ въ отчетномъ году, составляли; въ сравненіи съ предшествовавшимъ годомъ:

	1881 г.	Прот. 1880 г.
кражи .	64	— 18
оскорблѣніе присутственныхъ мѣсть и чиновниковъ .	25	— 16
преступлѣніе по службѣ государственной и общественной .	20	— 18
угрозы .	—	24
нанесеніе ранъ и убийца .	15	— 13

Число осужденныхъ въ отчетномъ году по сословіямъ и возрастамъ:

a) По сословіямъ:	6 м. 1 ж.
дворянъ потомственныхъ личныхъ .	7
купцовъ .	2
мѣщанъ .	20
крестьянъ .	185
военныхъ сословій .	16
прочихъ сословій .	5
	241 37

b) По возрастамъ:	2
ниже 17 лѣтъ .	—
17—20 .	3
21—30 .	44
31—40 .	109
41—50 .	34
51—60 .	51
свыше 60 лѣтъ .	1
	241 37

Главнейшими побудительными причинами преступлений противъ личности и имуще-

ства служатъ невѣжество простаго народа, бѣдность и пьянство, которое наиболѣе развито въ городахъ и значительныхъ селеніяхъ, преимущественно по системамъ поднѣпру, где скапливается много рабочихъ и где сосредоточивается наибольшее число питейныхъ заведений.

Бродяги, безнаспортныхъ и съ просроченными паспортами задержано 55 — менѣе чѣмъ въ предшествовавшемъ году на 81 человѣкъ.

Торговыя цены въ г. Петрозаводскѣ.

Съ 19-го по 26-е августа.

Въ частной торговлѣ: ржаной муки куль 9-ти-пуд. вѣса отъ 11 р. 50 к. до 12 р. 15 к.; крупы четверть именныхъ 10-ти-пуд. вѣса отъ 20 руб. до 24 руб.; гречневыхъ 8-ми-пуд. вѣсаго отъ 14 до 16 руб.; пудъ маса сывѣжаго отъ 4 до 4 р. 80 к.; ведро вина въ 40% 6 до 7 руб.

Бесѣды въ Ухтской волости (Вытегорская волость). Какъ скоро окончатся полевые работы, и женщины приготовятъ день для приезда, у насъ, въ Ухтѣ, начинаются бесѣды, т. е. собираются дѣвицы, по вечерамъ куда-либо, для приезда, и вмѣстѣ съ тѣмъ, для препровождения долгихъ осеннихъ вечеровъ съ своими бесѣдниками. Чаще всего они собираются на бесѣду, въ домъ какой-либо вдовы, и приходить къ ней цѣлу зиму, а иногда и нѣсколько зіять въ ряду. Въ такомъ случаѣ, дома этой приобрѣтаютъ общую извѣстность-скобаница дѣвицъ. При входѣ на бесѣду въ будничное время, глазамъ нашихъ представляется: лавки вѣс заняты дѣвицами всякаго возраста (у наѣтъ большой и малый ходить на одну бесѣду), сидящими за прядильными и усердно прядущими ленъ, одѣтыми въ сапоговые рубашки и печатными изъ холста сарафаны. На полу сидятъ только что прибывшіе молодые парни, въ рабочихъ, холстомъ крытыхъ полушубкахъ, въ шапкахъ, и раскуриваютъ вообще принятый въ настоящее время въ употреблѣніе табакъ, занимая, у кого не окажется, другъ у друга. Въ углу толкнется нѣсколько ребятишекъ, толкующихъ бѣлье умоляку. Тощиota и жаръ въ избѣ неизысканны. У печки стоятъ свитецъ съ двумя зараженными березовыми лучинами, отъ которыхъ дыму чуть не до полу. Покуривши, молодцы собираются идти по кругу (обнимать сидѣвшихъ на лавкахъ дѣвицъ). Обошедшись, они кланяются, снимаютъ шапки, и благодарятъ дѣвицъ за обнимъ. Нѣкоторые изъ нихъ долго засиживаются у своихъ избранныхъ собесѣдницъ и сообщаютъ имъ свои деревенскія новости,

ко родѣ этихъ Акулины ст. Машкой сего днѣ разбранилась; „и изъ листъ видать зѣпа“ и т. д. Все это говорятъ тихо-тихомъ, какъ будто составляющее важный секретъ. Маленькие ребяташки вскорѣ разбираются по доказанію; а всегда за ними ходить и большие, у которыхъ идетъ тутъ бесѣдница. Въ избѣ дѣлается просторно и не такъ ужъ жарко. Дѣвчины, уставши держать на коленяхъ своихъ бѣсѣдниковъ, предлагаются имъ сойти и сѣсть возлѣ нихъ, за пралку. Молодцы садятся, каждый къ своей бѣсѣдницѣ, и продолжаютъ вести начатый разговоръ, въ рѣтѣ же деревенскихъ новостей, и разговаривать почти безпрерывно, до конца самой бѣсѣды, прерывая ее, тогда только, когда бываетъ язиска „со юношемъ“ (молодецъ и дѣвушка ходятъ за рукуту). Встаетъ съ своего мѣста молодецъ, подаетъ дѣвчинѣ руку и приглашаетъ ее, преимущественно важдий свою бѣсѣдницу, и оба начинаютъ ходить изъ избѣ, деламъ три-четыре шага впередъ и обратно. Въ это время дѣвчины поютъ пѣсни. Всѣ эти пѣсни поются скоро и на одинъ мотивъ. Какъ скоро пѣсни кончатся, молодецъ кланяется своей дѣвичѣ и запинаетъ прежнее мѣсто, а дѣвчина приглашаетъ другаго молодца. Опять новая пѣсня и, по окончаніи ея, молодецъ приглашаетъ новую дѣвушку и т. д. Митъ удалось запомнить изъ этихъ пѣсенъ не сколько, которые привожу здесь.

## 1.

У Машечки жечужку!

Чуть Маша вздыхала;

Ала ленточка изъ косъ

Струйки вились.

Л Иванушка-дружка (1)

Пламенно любила;

Изъ подъ тишинки его

Вздоховъ наградила.

## 2.

У порога мѣста много—

Не приходится стоять,

Не приходится стоять.

Поѣлѣла ожидать.

Ты, королевъ молодецъ,

Проходи за воронецъ!

Такъ съ тобой повидимся...

Цѣловаться завтра.

Если долго дождаться,

Мы съ тобою послѣ;

За ушко да въ крестики,

На хорошемъ мѣстичкѣ.

## 3.

Журавы то долгоноги

Не нальги лути-дороги.

(1) Произносится имъ того, который ходитъ со юношами.

Они или стороной;  
Боронили бороной.  
Бороня жалованья  
Ноцѣлуй, любовьна! (2).

## 4.

Ой дѣвицы, ой, ой, ой,  
Послушай чего!  
Посмотрите, у иной  
Есть записокъ триста.  
Всѣ они лежатъ рядомъ  
Въ ящикахъ сѣкретныхъ,  
И дѣвицы говорятъ  
О дружкахъ завѣтныхъ.

## 5.

Одна горка высока,  
А другая низка,  
Одинъ милый далече,  
А другой-отъ близко.  
Ужъ я дальниго милова  
Людимъ подарю;  
Близкаго милова  
Сто разъ поклонью.

## 6.

Бесѣль и весель  
Теперешний часъ:  
Вижу я, вижу  
Любезную сейчастъ.  
Ходить, гуляетъ  
Во зелемъ саду;  
Шиплетъ, ломаѣтъ  
Зелень виноградъ.  
Вѣточки бросаетъ  
Къ милому на диванъ.  
Спишь ли, не спиши,  
Ничего не говориши.  
Словечка не молвиши,  
Отѣту не подашь.

Бесѣды продолжаются до 12-ти, и иногда до 2-хъ часовъ.

Въ праздничное время бесѣда отличается тѣмъ, что дѣвчины на бесѣду приходятъ безъ работы, и холщевые сарафаны замѣняются ситцевыми, а молодцы въ кумачныхъ рубахахъ и суконныхъ полушубкахъ. Во время Филиппова поста, или въ святки, собираются „гостищица“ (приглашаются дѣвичи на недѣлю въ гости изъ другихъ деревень). Въ гостище прибѣжатъ на бесѣду изъ дальніхъ деревень и замѣняютъ луцину свѣчками. Бываются разныя русскія пѣсни, напримеръ: „Зайдеть“, или „Женииться“. Идетъ одинъ молодецъ и плашитъ; въ это время дѣвчины поютъ пѣсни:

Что не зайчикъ пляшетъ,  
Не бѣлячикъ скакетъ.  
У зяюшка, у бѣляюшка

(2) Кромѣ утки и дума, такой пѣсни ни где не существуютъ.

Ушка долги, Д. вѣяновскій  
Ножки коротки.

Изъ подъ травы-ки,  
Изъ подъ муравьевъ-ки,  
Что не того ли стучитъ,  
Что не того ли бранитъ.  
Добрый молодецъ идетъ,  
За собой дѣвку ведетъ,  
Самъ не въ значаї выговаривается:  
Кого я люблю, того я возьму;  
Кого не люблю, того не возьму;  
За собой не веду,  
Молодой не зову.

По окончаніи пѣсни, молодецъ беретъ лѣвую руку дѣвушки въ свою правую и она плашитъ. Плается также пѣсни. Такъ наберется паръ 5, 6, и затѣмъ, держа рука за руку, становятся вокругъ. Изъ первой пары дѣвушки заходить и раскаиваются въ кругу, а молодецъ около круга. Въ это время поютъ опять другую пѣсни:

Что во городѣ царевна, царевна;  
По загороду царевъ-сынъ, царевъ-сынъ,  
Во городѣ стоялъ, стоялъ,  
Золотымъ перстнемъ сила, сила,  
Подзодоченый просвѣщала, просвѣщала.  
Вы сѣяйте, холода, ворота, ворота;  
Секретарской синъ во городѣ, во го-  
родъ (1).  
Вы сойдитесь-ко, близенько, близенько,  
Поклонитесь-ко, низенько, низенько,  
Обоймитесь-ко, плотненько, хороень-  
ко (2).

Затѣмъ эта пара выходитъ изъ круга и идетъ около. А дѣвчины поютъ пѣсни:

Вы посмотрите-ко, бояра, бояра,  
Какова нацца молодая, молодая!  
Она изъ тонка высока, высока;  
Она изъ бѣла румяна, румяна;  
Чернобрюза, круглолица, черноглаза.  
Становитесь-ко сѣять на мѣсто, на  
мѣсто;  
Тутъ тебѣ не нѣсть, не лѣсть.

И затѣмъ пара становится на прежнее мѣсто; идѣть такими же порядкомъ сѣдѣюща, и т. д. продолжается, покуда не исполнить всего всѣ пары.

Не рѣдко случается, что съ бесѣдами уводятъ дѣвушку за мужъ, такъ какъ въ Ухѣ еще подобный обычай не исчезнулъ. Молодецъ, познакомившись съ дѣвичкой гдѣ-либо у праздника, гдѣ дѣвушка понравилась, начинаетъ противъ нея атаку. Проходитъ къ ней зиму на бесѣду; предлагаетъ дѣвуш-

(1) Въ это время молодецъ входитъ въ кругъ.  
(2) Молодецъ и дѣвушка обнимаются.

## Иностранный Извѣстія.

(Изъ Прас. Вѣсти.)

### ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФ- НОГО АГЕНТСТВА.

«Въ иди за него за мужъ; девушка соглашается и когда все съ бѣдами разойдутся, уходитъ. Поутру встрѣчашь первую новость, что „Олюшка за Ваньку вечеръ съ бѣдами за мужъ ушла“. На слѣдующій день, женихъ посыпаетъ „депутацію“ съ  $\frac{1}{4}$  водки въ домъ невѣсты, для заключенія „мира“. Отецъ, при встрѣчѣ этихъ гостей, дѣлается сердитымъ и долго ничего не говоритъ. Наконецъ, при убѣждѣніи пословъ, соглашается съ условіемъ заплатить за невѣstu столько-то руб., и дѣло, послѣ долгихъ торговъ, улаживается. Потомъ выпиваетъ водка и депутатіи, получивши икону, благословеніе невѣсты на бракъ, возвращаются въ домъ жениха. Затѣмъ дѣлаются приготовленія къ вѣнцу, и такимъ образомъ составлялась свадьба. Не рѣдко случается и то, что девушки придетъ при упорствѣ родителей, въ благословеніи, просидѣть въ домѣ жениха не вѣчной до 2-хъ недѣль, а если подойдетъ несть, то и больше. Свадѣбы въ Ухтѣ дѣлаются, за немногими исключеніями, въ такомъ порядке. Это происходитъ во первыхъ потому, что родственникамъ невѣсты свадьба эта обходится дешевле, и во вторыхъ изъ-за несогласія родителей на бракъ невѣсты тогда, когда съ женихомъ у ней дѣло положено.

Крестьянинъ Ухтской волости, Александръ Софроновъ.

## Судебная Хроника.

Въ Олонецкой палатѣ уголовного и гражданскаго суда назначены къ слушанію гражданскій дѣлъ.

На 31-е августа.

1) О взысканіи крестьяниномъ Вытегорского уѣзда, дер. Ребовой Иваномъ Петровичемъ Батовымъ, съ С.-Петербургскаго 2-й гильдіи купца Нила Шебалина по контракту 2,752 р. съ процентами, за поставленный первымъ послѣднему съянный мѣль.

2) О взысканіи Лодейнопольскими дворянами: Осиномъ Васильевыми, Осиномъ Гавриловыми, Екатериной Васильевою и Платономъ Васильевыми Неселовыми, съ крестьяниномъ селенія Ладыги Иваномъ Семеновомъ Тулинымъ по условію неустойки 2,000 р.

относительно слѣдующихъ предметовъ: 1) ему принадлежало право законодательства по внутреннимъ дѣламъ, 2) право заключать договоры иностранныхъ съ иностранными государствами; 3) право содержать въ какомъ угодно разѣбрѣ сухопутныи и морскія силы для защиты страны (воспрещалось лишь имѣти броненосцы); 4) подтверждалось право наслѣдованія хедивата на основаніи фірмана 1866 года (право первородства). Сравнительно съ фірманомъ 1841 г., служившимъ до 1873 г. основнымъ закономъ Египта, это было шагомъ къ большей независимости. Первымъ фірманомъ были предоставлены тогдашнему вице-королю Мехмету-Али лица слѣдующія права: 1) право содержать армію, численность которой въ мирное время не должна была превышать 18,000 человекъ; 2) наслѣдованіе хедивата по праву старшинства — т. е. переходъ престола къ старшему по лѣтамъ потомку Али. Затѣмъ дѣйствовавшіе въ остальныхъ областяхъ Туріи законы сохранили свою силу и для Египта. Въ 1879 году, когда былъ низложенъ Измаиль и Хедивъ сдѣлался старший сынъ его, Порта вознамѣрилась воспользоваться тогдашнимъ положеніемъ дѣлъ и отмѣнить помянутый выше фірманъ 1873 года и всѣ изданные съ 1871 года сultанскія постановленія, насколько ими опредѣлялось государственно-правовое положеніе Египта; она желала возстановить отношенія Египта къ Турецкій имперіи въ томъ видѣ, какъ они установлены фірманомъ 1841 года. Но эти отношенія Египта къ Турецкій имперіи были опредѣлены въ свое время Портой по соглашенію съ великими державами, и когда Порта сдѣлала попытку самовольно измѣнить существовавшій порядокъ вещей, то западные державы заявили протестъ, оспоривъ у турецкаго правительства право отмѣнить, по собственному усмотрѣнію, льготы, предоставленныи Египту фірманомъ 1873 года. Такая отмѣна могла послѣдовать, по ихъ мнѣнію, лишь съ согласіемъ великихъ державъ. Поэтому западные державы потребовали, чтобы новый фірманъ не только былъ официально сообщенъ державамъ, но и представлена передъ его обнародованіемъ, на ихъ утвержденіе. Порта уступила и отказалась отъ самовластнаго решенія вопроса. При официальной потѣ отъ 30-го июля 1879 года она препроводила къ представителямъ великихъ державъ въ Константинополь переводъ фірмана, которымъ въ существенныхъ чертахъ сохранились за новымъ Хедивомъ Тевфикомъ предоставленныи его предшественникомъ льготы. Но редакція этого фірмана была установлена по предварительному соглашенію между турецкимъ министромъ иностранныхъ дѣлъ и представителями державъ,

наиболѣе заинтересованныхъ въ Египтѣ. Въ действительности великия державы давно уже согласились между собою, что правовое положение Египта не можетъ быть самовольно изменено ни Султаномъ ни какою-либо другой державой. Статьей 7-ю парижского договора 30-го марта 1856 года они обязались уважать независимость и неприкосновенность Османской имперіи, взаимно гарантировать безусловное соблюдение этого обязательства и всякое несогласие съ нимъ действе считать направленнымъ противъ всѣхъ державъ, подписавшихъ договоръ. Помимо 7-й статьи парижского договора, гарантирующей Турции въ территориальномъ составѣ, распространяется съдовательно и на Египетъ. Притомъ эта статья принадлежитъ къ числу постановлений, обязательныхъ для которыхъ подтверждена 63-ю статьею Берлинского договора 1878 года. Такимъ образомъ неприкосновенность Египта является составной частью действующихъ понынѣ европейскихъ договоровъ и не можетъ служить предметомъ посредничества со стороны какой-либо державы («Kdm. Ztg.»).

## Справочный Указатель.

### Прѣѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Аугуста 20-го, изъ Коцебура, горн. изм. Левитскій; изъ Архангельска, майоръ Абринскій; изъ Вознесенска, лейтенантъ Геммольманъ; изъ С.-Петербурга, учитель семинаріи Вѣлковъ, студентъ Звероловъ; 21-го, петербургскій пасторъ Чиммерманъ; изъ С.-Петербурга, управлітельный контролльоръ палаты Тычковъ, пронизоръ Фрайдлагъ, управитель завода Чемзакъ, подпоручикъ Виревскій, учт. сенкн. Однодворъ, чут. луковъ, училъша Нифедовъ; изъ Костромы губ., чут. семн. Ягодникъ; изъ Вытегры, товаръ-прокур. Принципъ.

### Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Аугуста 20-го, изъ С.-Петербурга, ректоръ семинаріи Шегловъ, прокуроръ Пузыровъ, дворянинъ Орловъ; изъ Лод.-поле, учитель Орловъ; изъ Вознесенска, лейтенантъ Медведевъ, лесной ревизоръ Левитскій; 21-го, изъ Коцебура, горн. изм. Левитскій; 22-го изъ Познаня, предѣд. уѣзда зем. управы Лихсановъ, становой приставъ Крапивинъ, начальникъ съемоч. отдѣл. Фула; 23-го, изъ Вытегры, акционеръ надѣрмъ Подковаевъ.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

### По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 часовъ вечера.		
	Температура воздуха Ц. барометръ при 0° направление вѣтра сила вѣтра.	Состояніе неба —	Барометръ при 0° разрѣзъ зѣла	Температура воздуха Ц. направление вѣтра сила вѣтра.	Состояніе вѣтра —	Барометръ при 0° разрѣзъ при 0° направление вѣтра сила вѣтра.	Температура воздуха Ц. направление вѣтра сила вѣтра.	Состояніе вѣтра —	
Аугуста:									
19 четвергъ .	746,3 + 14,7°	ЮЮЗ сил. облач.	746,5 + 17,1°	Ю сред. пасм.	поязну.	745,7 + 13,6°	ЮЮЗ сред. облач.		
20 пятница .	742,4 + 12,6°	Ю сред. пасм.	742,2 + 15,2°	пасм.	пасм.	747,0 + 9,8°	С3 сильн. пасм.		
21 суббота .	751,0 + 7,9°	С3 ю. сил. облач.	754,0 + 12,7°	С3 бури.	ясно.	756,8 + 8,9°	ЮЗ сред. ясно.		
22 воскресенье .	754,5 + 11,2°	ЮЮЗ сил.	753,0 + 16,5°	ЮЗ бури.	пасм.	753,0 + 14,2°	пасм.		
23 понедѣльникъ .	755,0 + 15,5°	3 сил.	757,6 + 18,4°	ЮЗ сред. облач.	ясно.	758,7 + 15,7°	ЮЗ слаб. облач.		
24 вторникъ .	758,7 + 13,6°	Ю слат.	756,8 + 16,3°	ЮВ. слаб.	пасм.	752,3 + 14,4°	тихо.		
25 среда .	750,0 + 13,2°	ЮЮЗ слаб.	751,8 + 15,7°	ССЗ сил.	—	756,3 + 13,0°	ССЗ слаб.		

Практическое. Ночью за 19 и днемъ временемъ дождь (4,0). Ночью на 20 и днемъ временемъ дождь (2,3). 22 утромъ дождь, съ 2 ч. пополудни дождь и въ ночь (4,6). 23 утромъ дождевый капли и вечеромъ (0,0). 24 утромъ роса и дождевый капли, съ 2 ч. пополудни дождь и густой туманъ и въ ночь (3,8). 25 утромъ дождевый капли, съ 2 ч. до 6 ч. пополудни дождь, вечеромъ туманный дождь.

Съ 18 съ 7 ч. утра до 25 того же времени выпало meteorologico облака 19,7 миллиметровъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкий.

### ЧАСТОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

### НАСТОЯЩІЯ ТУЛЬСКАЯ ПРЯНИКИ И ПЕЧЕНЬЮ 10-ТИ

СОРТОВЪ, ежедневно можно полу-  
лучать по самымъ умереннымъ

цѣнамъ, въ торговомъ заведении

Агнита Ларіонова, по Большой

Подгорной улицѣ, собственный

домъ № 17.

Ларіоновъ.